

Ситара Орудж гызы Мустафаева
Доктор философии по истории, доцент
Бакинский Государственный Университет
E-mail: sitaramustafayeva@bsu.edu.az
<https://orcid.org/0000-0001-8829-4477>

РОССИЙСКО-АМЕРИКАНСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО В ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ В ПЕРИОД АФГАНСКОЙ КАМПАНИИ (2001-2021 гг.)

После террористических атак 11 сентября 2001 года в Нью-Йорке и Вашингтоне Россия становится активным партнером США в антитеррористической коалиции, действующей в Афганистане, и оказывает содействие в размещении американских вооруженных сил на территориях республик Центральной Азии. Все это способствовало улучшению российско-американских отношений и повышению роли России в решении международных проблем. В первые годы Афганской кампании США, заинтересованные в поддержке центральноазиатских республик, не пытались «распространить здесь демократию». Ситуация изменилась когда положение в Афганистане стабилизировалось. Придавая большое значение региону Центральной Азии, США начали проводить здесь политику, идущую в разрез с интересами России. Это отрицательно повлияло на российско-американские отношения и усилило их соперничество в регионе. Попытки проведения в начале 2000-х годов «цветных революций» в республиках Центральной Азии привели к недовольству России, которая заявила о необходимости вывода американских войск из Узбекистана и Кыргызстана, что говорит о том, что она пытается укрепить свои геополитические позиции на постсоветском пространстве и вернуть то влияние, которым она традиционно обладала.

Ключевые слова: российско-американское сотрудничество, международный терроризм, Центральная Азия, Афганская кампания

После распада Советского Союза страны Центральной Азии (Казахстан, Узбекистан, Кыргызстан, Туркмения и Таджикистан) на какое-то время выпали из сферы интересов ослабленной в экономическом и военном отношении Российской Федерации. США же, наоборот, понимая, что этот регион не только имеет богатые запасы природных ресурсов, но и важен для обеспечения региональной безопасности, постепенно активизировали свою политику в этой части постсоветского пространства. Уже в 1997 году военное ведомство США приняло решение о включении региона Центральной Азии в зону ответственности Центрального командования Вооруженных сил США [7, с. 175]. После прихода в 1996 году движения «Талибан» к власти в Афганистане Центральная Азия оказалась в центре внимания, как США, так и России. Тесное военное сотрудничество НАТО с пятью странами Центральной Азии началось в период новой доктрины Дж.Буша-мл., получившей название - «Борьба с международным терроризмом». Президент США после террористических атак на Нью-Йорк и Вашингтон 11 сентября 2001 года объявил о начале «войны с терроризмом», целью которой была поимка Усамы бен Ладена и других лидеров террористической организации «Аль-Каида», которые нашли убежище в Афганистане. Обвинив режим «Талибан» в поддержке международного терроризма и в стремлении овладеть ОМУ,

президент США санкционировал начало операции «Несокрушимая свобода» против Афганистана. По мнению президента США Дж.Буша-мл., «страны-изгои», к которым был причислен и Афганистан, представляли угрозу для нового мирового порядка и мировой стабильности. «В ходе операции в домах, где находились боевики «каль-Каиды», были обнаружены документы, из которых следовало, что У.бен Ладен пытался обзавестись ОМУ. Среди наиболее вероятных поставщиков такого оружия числился и Ирак (1, с. 62).

Размещение в конце 2001 году американских военных аэродромов в ЦА обеспечило США доступ к энергетическим ресурсам региона. В марте 1999 года Конгресс США принял «Акт о стратегии Шелкового пути», в которой говорилось о поддержке экономической и политической независимости стран ЦА. Целям обеспечения экономической независимости постсоветских республик служили и создание в 1997 году организации ГУАМ, и появившаяся в 1998 году идея TRASECA – Транспортный коридор Центральная Европа-Кавказ-Центральная Азия.

После событий 11 сентября 2001 года Россия также активизировала свою политику в Центрально-Азиатском регионе. В 2000 году был создан Антитеррористический центр стран-участниц СНГ. Кроме того, в рамках Содружества была начата работа по формированию Коллективных сил быстрого реагирования ЦА. В июне 2001 года была создана Шанхайская организация сотрудничества (ШОС), лидерами которой стали Россия и Китай. Была подписана Шанхайская конвенция о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом и начата работа по созданию антитеррористической структуры ШОС и ОДКБ (6, с. 150). Фактически одной из главных задач ШОС являлось обеспечение региональной безопасности в странах Центральной Азии. Республики региона, в свою очередь, несмотря на свое активное сотрудничество со странами ОДКБ и ШОС, видя ослабление влияния России на постсоветском пространстве в решении проблемы обеспечения национальной безопасности, стали рассчитывать, в первую очередь, на помощь США. Большая вероятность, что Республика Узбекистан преследуя именно эти цели, в 1999 году вышла из ОДКБ и присоединилась к организации ГУАМ, созданной в 1997 году. Необходимо отметить, что Узбекистан претендует на роль лидера в регионе Центральной Азии, что можно считать закономерным в силу географического положения и политического статуса республики.

Американское военное присутствие в Центральной Азии. После начала 7 октября 2001 года антитеррористической военной операции против режима талибов в Афганистане США должны были получить согласие стран Центральной Азии на размещение на их территории военных баз для снабжения сил коалиции. Снабжение американских войск на территории Афганистана должно было осуществляться с севера, со стороны Узбекистана и Таджикистана. Для налаживания «северного маршрута» необходимо было получить согласие России, так как Центрально-Азиатский регион все еще признавался зоной ее традиционных геополитических интересов. Договоренность США с РФ по данному вопросу была достигнута уже в сентябре 2001 года. Таким образом, США после начала в Афганистане операции «Несокрушимая свобода» должны были отказаться от политики вытеснения России из региона Центральной Азии, проводимой ими в 90-е годы XX века и перейти к сотрудничеству, так как влияние Москвы в регионе было еще довольно сильным. Россия способствовала получению согласия Узбекистана и Кыргызстана на размещение военно-воздушных баз США на своих территориях. Вероятнее всего, на такое решение российского руководства оказало влияние то, что талибы со временем могли стать угрозой, как для государств Центральной Азии, так и для самой Российской Федерации. По

вышеуказанной договоренности между Россией и США американские войска должны были выйти из региона Центральной Азии после победы над талибами.

Россия сразу после начала антитеррористической операции против талибов заявила о готовности помочь в ее проведении и предоставила разведывательные сведения, а также выделила воздушный коридор над российской территорией для самолетов США. 12-15 ноября 2001 г. состоялся визит Президента РФ В.Путина в США. По итогам переговоров было принято заявление по Афганистану. В ходе визита Дж.Буша в Россию 23-24 мая 2002 года была подписана Московская декларация о новых стратегических отношениях между РФ и США и, в первую очередь, в области борьбы с терроризмом. В этой декларации указывалось, что РФ и США признают общий интерес в Центральной Азии и на Южном Кавказе, содействуя стабильности, суверенитету и территориальной целостности всех государств этих регионов. 1 июля 2002 г. Центральной Азии была включена в зону ответственности специально созданного Центрального командования вооруженных сил США (7, с. 175). Таким образом, сотрудничество по Афганистану приняло четкое очертание.

Центральноазиатские республики в этот период были заинтересованы в размещении на своих территориях американских военных баз с ограниченным воинским контингентом для борьбы в Афганистане в силу ряда причин: во-первых, США платили арендную плату (например, Кыргызстан ежегодно получал от США 40 млн. долларов в виде арендной платы), а во-вторых они гарантировали безопасность и защиту от действий экстремистов и от незаконной транспортировки наркотиков. С другой стороны страны Центральной Азии считали, что присутствие американских войск является противовесом усиливающегося влияния России и Китая в регионе после создания ШОС. Кроме того, администрация Буша увеличила экономическую помощь странам региона (2, с. 85-86).

Узбекистан первым из стран Центральной Азии согласился предоставить в пользование США свою территорию. Государства Центральной Азии не только предоставили военно-воздушным силам коалиции транспортные пути для снабжения войск в Афганистане, но и разведывательную информацию [4, с. 272, 311]. «Северный маршрут» пролегал через Россию, Казахстан, Узбекистан и Туркменистан.

7 октября 2001 года было подписано соглашение между Узбекистаном и США об использовании военной базы «Карши-Ханабад» (К-2) в городе Карши. На этой авиабазе было размещено до 1,5 тыс. американских военнослужащих. 13 марта 2002 года в ходе визита президента Узбекистана И.Керимова в США стороны подписали «Декларацию о рамках стратегического партнерства и основах сотрудничества». В декларации США обещали Узбекистану оказать помощь в случае возникновения угроз ее территориальной целостности и суверенитету. Кроме того, предусматривалось сотрудничество между американскими и узбекскими военными службами и агентствами, помощь в подготовке и экипировке соответствующих подразделений, а также развитие инфраструктуры государственной границы [4, с. 311]. Согласно положениям программы НАТО «Партнерство ради мира» предусматривалось создание в Узбекистане тренировочного центра, финансируемого США [2, с. 85). Таким образом, главным союзником Вашингтона в регионе считался Узбекистан. США сотрудничали с республикой не только в области борьбы с терроризмом, но и охраны границ.

С 2002 года авиация США и союзников получила право использования воздушного пространства Таджикистана и дозаправки в чрезвычайных ситуациях в аэропорту Душанбе. Право промежуточной посадки самолетам коалиции предоставили не только Таджикистан (аэропорт Куляб и Курган-Тюбе), но и Казахстан (аэропорт Луговой). США сняли существующие ограничения на поставки в Таджикистан

военного снаряжения и оборудования. 26 августа 2007 года с участием президентов Таджикистана Э.Рахмона, Афганистана – Х.Карзая и министра торговли США К.Гутьереса состоялось открытие официальное моста через р.Пяндж на границе Таджикистана и Афганистана, строительство которого в объеме 36 млн. долл. финансировала американская сторона [4, с. 276, 312].

1 декабря 2001 года было подписано соглашение, по которому Кыргызстан предоставил США и их союзникам право на создание военно-воздушной базы в аэропорту «Манас» в 40 км от Бишкека, сроком на один год. 20 апреля 2002 г. коалиция впервые использовала авиабазу «Манас» для боевых вылетов истребителей «F-16» по целям в Афганистане [7, с. 175]. В июне 2003 года соглашение об условиях использования авиабазы было продлено на три года. На этой базе были размещены около тысячи американских военнослужащих [4, с. 312]. Первоначально база была названа «Ганси», а в последствии она была переименована в авиабазу «Манас». Данная военная база использовалась США до 2014 года.

Активное сотрудничество Казахстана с НАТО началось после 2001 г. и осуществлялось, в основном, в рамках реализации стратегии по стабилизации Афганистана. Казахстан одним из первых открыл для США и союзников воздушное пространство и железнодорожное сообщение с базами в Кыргызстане и Узбекистане, и предоставил американской авиации право посадки в чрезвычайных случаях в аэропорту города Алматы. Это было подтверждено в ходе визита президента Казахстана Н.Назарбаева в начале октября 2001 года в ФРГ и проведенных с представителями США переговоров. И уже в 2003 году на территории Казахстана проводились совместные с силами альянса крупные антитеррористические учения «Степной орел».

Туркменистан дал согласие на открытие воздушного пространства и наземных коридоров только для гуманитарных поставок в Афганистан, в силу своего нейтрального статуса, объявленного ею еще с 12 декабря 1995 года.

Несмотря на прекращение с 2002 года активной военной операции против талибов, американское военное присутствие в Центральной Азии сохранялось, что не могло не беспокоить Россию. Весной 2002 года США заявили о готовности Вашингтона развивать военное партнерство с центральноазиатскими государствами. Москва попыталась усилить свои позиции в регионе. 18 июня 2004 года лидеры ОДКБ приняли план сотрудничества с НАТО по проблеме Афганистана. Однако на Стамбульском саммите НАТО 28-29 июня 2004 года альянс принял решение вести диалог по Афганистану отдельно с Россией и отдельно со странами Центральной Азии [7, с. 158].

США считали, что в период проведения антитеррористической операции в Афганистане они должны были обеспечить безопасность и стабильность стран Центральной Азии, чего можно было достичь, по их мнению, оградив республики региона от влияния России и Китайской Народной Республики. В результате, с 2002 года США начали проводить политику содействия развитию демократии в Узбекистане и Кыргызстане, предусматривающую расширение финансирования демократических организаций и поддержку оппозиционных сил в центральноазиатских государствах. В рамках политики по демократизации республик Центральной Азии Госдепартамент США выпустил специальный информационный доклад, в котором указывалось на необходимость содействия развитию демократии в Узбекистане и Кыргызстане. 14 января 2003 года Конгресс США принял «Резолюцию Маккейна-Либермана», предусматривавшую расширение финансирования демократических организаций в центральноазиатских государствах, что привело к недовольству политических элит этих республик. Они расценили эту резолюцию как вмешательство во внутренние дела

республик [7, с. 176]. Ситуация еще больше ухудшилась после «революции тюльпанов» в Кыргызстане (13 марта – 7 апреля 2005 г.), в результате которой от должности был отстранен президент А.Акаев, и «Андижанских событий» в Узбекистане (вооруженный конфликт 14-15 мая 2005 г.), в ходе которых была предпринята попытка отстранить президента И.Каримова. Такая политика США не только вызвала недовольство у руководства этих республик, но и привела к резкому ухудшению российско-американских отношений.

В 2002 году Узбекистан приостановил свое членство, а в 2005 году вышел из ГУУАМ. Президент И.Каримов объяснил это тем, что эта организация превратилась в политическую организацию, а для Узбекистана наибольший интерес представляли вопросы безопасности и экономической кооперации. Начиная с 2003 года, Узбекистан неоднократно предлагал США заключить новое соглашение об использовании военной базы в Ханабаде [3, с. 313]. Речь шла о введении арендной платы за базу.

В июне 2004 года был заключен «Договор о стратегическом партнерстве между Россией и Узбекистаном». Договор предусматривал взаимное использование сторонами военной инфраструктуры. Кроме того, соглашение между «Узбекнефтегазом» и «Лукойлом» предоставило российским компаниям право на разработку газовых месторождений на юго-западе Узбекистана [3, с. 314].

После ухудшения отношений с Узбекистаном США стали более тесно сотрудничать с другими республиками Центральной Азии, в первую очередь, с Казахстаном. В сентябре 2003 года Казахстан подписал с США пятилетний план сотрудничества. В рамках программы «Партнерство ради мира» НАТО оказывает Казахстану помощь в разработке военного планирования и подготовке офицерских кадров. Важность региона ЦА для НАТО доказывает и факт назначения в октябре 2005 года гражданина Турции Т.Тунчера представителем альянса по связям и взаимодействию с центральноазиатскими государствами [2, с. 86]. В этом же году госсекретарь США К.Райс совершила поездку в страны Центральной Азии, была с визитом и в Москве. В ходе встреч с президентом РФ В.Путиным и министром иностранных дел С.Лавровым она обсудила обстановку в Центральной Азии.

События в Кыргызстане и Узбекистане привели к резкому ухудшению отношений между Россией и США. После того, как США потребовали от правительства Узбекистана провести расследование «Андижанских событий», так как они не признали официальную версию, представленную властями, что это было жесткое пресечение спланированной террористической акции. США потребовали международного расследования, но получив отказ, ввели следующие санкции в отношении Узбекистана: 1) частичная приостановка Соглашения о партнерстве и сотрудничестве; 2) введение эмбарго на поставку оружия; 3) запрет на въезд в ЕС ряда узбекских должностных лиц, причастных к Андижанским событиям. В ответ И.Каримов обвинил США в организации событий в Андижане. 5 июля 2005 года странами ШОС была принята декларация с призывом к США определить сроки вывода баз из Центральной Азии. Сенат Узбекистана денонсировал американо-узбекское соглашение о военном сотрудничестве 2001 года. 29 июня 2005 г. Узбекистана потребовал от США свернуть военное присутствие до конца 2005 г. Президент И.Каримов аргументировал это решение отсутствием платежей со стороны США и ущербом, наносимым окружающей среде [3, с. 314].

Таким образом, политика США, направленная на поддержку оппозиции и смену политических элит в странах Центральной Азии, дала обратный эффект. С другой стороны, влияние России и Китая в регионе с каждым годом росло.

Свертывание военного присутствия США в Центральной Азии. После событий 2005 года в Кыргызстане и Узбекистане США планировали передислокацию самолетов США с базы «Ханабад» в Карши на таджикский аэродром «Айни», находящийся в 20 км от Душанбе, а также использование туркменского военного аэродрома «Мары-2» в качестве американской военной базы [2, с. 86].

17 октября 2005 г. госсекретарь США К.Райс и президент Кыргызстана К.Бакиев договорились перевести на авиабазу «Манас» американский военный контингент из Узбекистана. В результате, к ноябрю 2005 года американский контингент был полностью выведен с авиабазы «Ханабад». Специальный представитель Генерального секретаря НАТО по Центральной Азии и Кавказу Р.Симмонс по этому поводу заявил, что использование авиабазы «Ганси» антитеррористической коалицией альянса, дислоцированной в аэропорту «Манас», будет расширяться [4, с. 312].

В августе 2006 года Узбекистан присоединился к ОДКБ. В результате, эту военную базу стали использовать российские войска. После выхода в 2012 году Узбекистана из ОДКБ, база была передана в распоряжение вооруженных сил республики. Одной из причин выхода Узбекистана из ОДКБ было то, что он не поддерживал позицию этого блока по проблемам Афганистана.

После этого США активизировали свою политику в отношении Казахстана и Таджикистана. Из стран Центральной Азии именно Казахстан имеет самые крупные запасы природных ресурсов, в первую очередь углеводородных. Кроме того, географическое положение республики – нахождение в центре стран региона представляет определенные преимущества.

Россия также продолжала сотрудничать с США в транзите военных грузов в Афганистан. Однако со второй половине 2000-х годов Москва стала негативно относиться к действиям США в регионе, что привело к охлаждению отношений между двумя странами. Отметим, что американское военное присутствие в странах Центральной Азии позволяло компаниям из США расширить свою коммерческую деятельность в регионе, что ужесточало конкуренцию между Россией и США в вопросе экспорта углеводородов из этих стран. Планы США относительно транспортировки энергоносителей через трубопроводы «Баку-Тбилиси-Джейхан» и «Набукко» противоречили интересам России в регионе. Кроме того, в рамках антитеррористической войны президент США Дж.Буш-мл. в 2006 году объявил о том, что США будут активно помогать «цветным революциям» на постсоветском пространстве. Он признался, что США оказывали поддержку демократическим силам этих стран, и в будущем готовы поддержать их стремление к преобразованиям и вхождению в западные институты. Это высказывание американского президента вызвало резкую реакцию России и недовольство политических элит стран Центральной Азии. Москва понимала, что США последовательно продвигают идею вывода Центрально-Азиатского региона из-под контроля России и Китая [6, с. 152]. США в ответ обвинили Россию в имперской политике на постсоветской пространстве и в противодействии распространению демократии в регионе.

С середины 2000-х годов начались сбои на маршрутах снабжения войск коалиции в Афганистане. Первые сложности возникли на севере: в 2005 году от поддержки действий США отказался Узбекистан, а в 2008 году в связи с позицией Вашингтона по «Пятидневной войне» в Грузии и планами по развертыванию элементов противоракетной обороны в Польше и Чехии, о прекращении поставок грузов стали поговаривать и в России. Москва выступила с критикой действий США не только в Афганистане и Ираке, но и в соседних с Россией государствах – Украине, Грузии и Кыргызстане, где после «цветных революций» дестабилизировалась политическая и

экономическая ситуация. Туркменистан, через территорию которого могло осуществляться снабжение войск коалиции с севера, продолжала придерживаться нейтралитета [4, с. 323].

20 февраля 2009 года президент Кыргызстана К.Бакиев подписал закон о денонсации договора с США о пребывании американского воинского контингента на авиабазе в международном аэропорту «Манас» в Бишкеке. 22 июня Кыргызстан и США после напряженных переговоров подписали соглашения, согласно которым авиабаза «Манас» была перепрофилирована в Центр транзитных перевозок.

В 2010 году было подписано Соглашение между РФ и КНР о сотрудничестве в борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом [7, с. 350], которое вызвало настороженное отношение республик Центральной Азии. Активизация политики России и Китая в Центрально-Азиатском регионе обеспокоило и США. В результате, 24 июля 2012 года помощник госсекретаря США Р.Блейк в своем программном выступлении высказался о новых стратегических приоритетах в Центральной Азии.

22 мая 2012 года Кыргызстан подписал с НАТО соглашение о возможности транзита натовских грузов в Афганистан наземным маршрутом через ее территорию. Но через год позиция республики изменилась. 26 июня 2013 года президент Кыргызстана одобрил денонсацию соглашений с США по вопросам использования базы «Манас», а 11 июля 2014 года аэродром был закрыт.

В апреле 2012 года была создана комиссия по американо-казахскому стратегическому партнерству, деятельность которой ограничивалась обсуждением афганской проблемы.

Контакты США с Узбекистаном возобновились после посещения Ташкента 12 ноября 2007 года с официальным визитом спецпредставителя НАТО Р.Симмонса. В 2009 г. военное сотрудничество было восстановлено. 22 сентября 2011 года Конгресс США отменил действовавшие с 2004 года ограничения на оказание военной помощи Узбекистану. В октябре 2011 года госсекретарь США Х.Клинтон посетила с официальным визитом Ташкент (7, с. 359). 28 июня 2012 года Узбекистан заявил о выходе из ОДКБ, а 19 декабря он приостановил свое членство. Отдавая предпочтение двусторонним отношениям, 4 июня 2012 года была подписана российско-узбекская Декларация о стратегическом сотрудничестве.

Заклучение. Таким образом, после прихода в 1996 году движения Талибан к власти в Афганистане оттуда исходила угроза республикам Центральной Азии, которую удалось ослабить после размещения в регионе американских военных баз и проведения военной операции международной коалицией. В период антитеррористической операции материально-техническое обеспечение 150 тыс. контингента коалиции в Афганистане осуществлялось через северный транспортный маршрут [5, с. 114-137], проходящий через Россию и республики Центральной Азии. Этот путь продолжал функционировать даже в периоды резкого обострения российско-американских отношений, так как обе стороны понимали важность борьбы с международным терроризмом, являющимся угрозой всему мировому сообществу. НАТО во главе с США планировали остаться в Афганистане до полного установления мира в этой стране. Не достигнув своих целей, в августе 2021 года международная коалиция покинула Афганистан. Отстраненные 20 лет назад от власти в Афганистане талибы вновь смогли вернуться к руководству в этой стране. Усиление нестабильности в Афганистане создало тяжелые условия для стран региона, в том числе и для государств Центральной Азии. Безусловным является и то, что вывод американских войск из Афганистана создаст в будущем условия для укрепления позиций России и

Китай в странах Центральной Азии. Угрозы, существующие для национальной безопасности республик, будут этому способствовать.

ЛИТЕРАТУРА

1. Багирова А.Р. Иракский кризис: внутренний и международный аспекты. Баку: Elm və təhsil, 2017, 376 с.
2. Гегелашвили Н. Политика Вашингтона в государствах Южного Кавказа и Центральной Азии //США. Канада. Экономика. Политика. Культура. 2009, №5, с. 72-86 // <https://cyberleninka.ru/article/n> (дата обращения: 01.02.2022)
3. Голованова И.А. Андижанские события 2005 г. в Узбекистане и их влияние на узбекско-американские отношения /https://novainfo.ru/article, 2013, №14, с. 313-315 (дата обращения 01.08.2023)
4. Лидерство и конкуренция в мировой системе: Россия и США /Отв. ред. Богатуров А.Д., Шаклеина Т.А. Москва: КРАСАНД, 2010, 352 с.
5. Попов Д. Участие стран Центральной Азии в снабжении войск американских войск в Афганистане /Проблемы национальной стратегии. М., 2014, №1(22), с. 114-137 (Дата обращения: 22.06.2023).
6. Смагулов А. Вооруженное противостояние в Афганистане и политико-экономическое развитие Центральной Азии //Центральная Азия и Кавказ. 2013, Том 16. Выпуск 2, с. 139-153
7. Фененко А.В. Современная история международных отношений. 1991-2021. Учеб. Пособие для вузов. М.: Аспект Пресс, 2022, 493 с.

УДК 94

*Sitarə Oruc qızı Mustafayeva
Bakı Dövlət Universiteti*

ƏFQANISTAN KAMPANIYASI DÖVRÜNDƏ MƏRKƏZİ ASİYADA RUSIYA-ABŞ ƏMƏKDAŞLIĞI (2001-2021-ci illər) XÜLASƏ

Açar sözlər: Rusiya-ABŞ əməkdaşlığı, beynəlxalq terrorizm, Mərkəzi Asiya, Əfqanıstan kampaniyası

2001-ci il sentyabrın 11-də Nyu-York və Vaşinqtonda baş verən terror aktlarından sonra Rusiya Əfqanıstanda fəaliyyət göstərən antiterror koalisiyasında ABŞ-ın fəal tərəfdaşı olur və onun silahlı qüvvələrinin Mərkəzi Asiya respublikalarının ərazisində yerləşdirilməsi ilə bağlı yardım göstərir. Bütün bunlar Rusiya-ABŞ münasibətlərinin yaxşılaşmasına və beynəlxalq problemlərin həllində Rusiyanın rolunun artmasına gətirib çıxardır. Əfqanıstan kampaniyasının ilk illərində Mərkəzi Asiya respublikalarının dəstəyinə ehtiyacı olduğuna görə ABŞ burada “demokratiyanın yayılmasına” çalışırdı. Lakin, Əfqanıstanda vəziyyətin sabitləşməsindən sonra vəziyyət dəyişir. Mərkəzi Asiya regiona böyük önəm verən ABŞ burada Rusiyanın maraqlarına zidd siyasət yürütməyə başlayır. Bu Rusiya-ABŞ münasibətlərinə mənfi təsir göstərir və onların regionda rəqabətini gücləndirir. 2000-ci illərin ortalarında Mərkəzi Asiya respublikalarında “rəngli inqilablar”ı həyata keçirmək cəhdləri Rusiyanın narazılığına səbəb oldu, o, ABŞ qoşunlarının Özbəkistan və Qırğızıstandandan çıxarılması zərurətini elan etdi və bu da, onun postsovet məkanında geosiyasi mövqeyini gücləndirməyə çalışdığını və ənənəvi olaraq sahib olduğu nüfuzunu bərpa etmək istəyini göstərir.

RUSSIAN-AMERICAN COOPERATION IN CENTRAL ASIA
DURING THE AFGHAN CAMPAIGN (2001-2021)

SUMMARY

Key words: Russian-American cooperation, international terrorism, Central Asia, Afghan campaign

After the terrorist attacks of September 11, 2001 in New York and Washington, Russia became an active partner of the United States in the anti-terrorist coalition operating in Afghanistan and assisted in the deployment of American armed forces in the territories of the Central Asian republics. All this contributed to the improvement of Russian-American relations and the increasing role of Russia in solving international problems. In the early years of the Afghan campaign, the United States, interested in supporting the Central Asian republics, did not try to “spread democracy here.” The situation changed when the situation in Afghanistan stabilized. Attaching great importance to the Central Asian region, the United States began to pursue policies here that ran counter to the interests of Russia. This negatively affected Russian-American relations and increased their rivalry in the region. Attempts to carry out “color revolutions” in the Central Asian republics in the mid-2000s led to discontent in Russia, which announced the need to withdraw American troops from Uzbekistan and Kyrgyzstan, which indicates that it is trying to strengthen its geopolitical positions in the post-Soviet space and return the influence it traditionally wielded.

Daxil oldu: 13.02.2025-ci il